

最是读书滋味长

楼越明

一个展览与一座城市牵手，在茫茫书海中亮起一座“文化灯塔”。上周在甬举行的浙江书展，不仅为书籍爱好者提供了文化交流与思想碰撞的盛宴，更是激活了城市的文化基因，擦亮了宁波“书香古今，港通天下”的“金名片”。

“最是读书滋味长”，阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，从自我提升到社会进步，都离不开阅读。一个人的精神发育史就是其阅读史，一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平。无论哲学、历史，还是小说、诗歌，每一种书籍都在传递着独特的思想。

读什么样的书，映照着一个人生的人生态度、精神境界、价值追求。读书，不仅是知识的积累，更是一个人思想的拓展与内心的修炼。“腹有诗书气自华”，所谓“书卷气”，即一种饱读诗书的气质和风度，是良好精神面貌的外在表现。

“文质彬彬，然后君子”。面对海量信息、快节奏生活，在阅读中沉潜往复、滋养心灵，源源不断的“精神之饭”让人得以诗意地栖居。

阅读，更是个人与优秀传统文化对话的绝佳途径，文化自信的种子在潜移默化中生根发芽。通过诵读经典，我们可以感受“大风起兮云飞扬，威加海内兮归故乡”的壮志豪情，感受“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”的豁达淡然，感受“生当作人杰，死亦为鬼雄”的民族气节……思接千载，用经典塑造价值观念和民族品格，也让传统文化焕发新的时代活力。

在数字化时代，阅读的方式更加多元，从“一卷在手”到“一屏知天下”、从读书到听书，进入阅读世界的入口更加开放。《2023年度中国数字阅读报告》显示，去年中国数字阅读用户规模为5.7亿，同比增长7.53%。人工智能兴起、数字技术发展，让阅读以多种方式融入日常生活，人们可随时随地走进“数字书房”。

然而，数字阅读的便捷性有时会带来阅读的浅薄化，“小短文”、图片、短视频等各类快节奏、碎片化信息“霸屏”，让人容易忽视书籍本身的深度和厚重。“五分钟读懂《百年孤独》”“十分钟速通《红楼梦》”等短视频，轻易地解构书籍知识，而长年累月接受被“嚼碎”的知识，人们或逐渐丧失深阅读的能力。

相较而言，纸质书籍的阅读是一个相对慢的过程。纸质书籍有着无法替代的触感和温度，每一页纸张的翻动，每一行文字的触摸，都是独特的体验。意大利作家卡尔维诺曾写道：“你用刀在纸张中开路，犹如用思想在文字中开路，因为阅读就像在密林中前进。”真正的阅读，不仅是对文字的吸收，还需要深入的思考与沉淀。通过这种沉浸式的阅读体验，才能够培养出深层次的思辨能力。

无论是“纸”还是“屏”，阅读的本质是对精神世界的追求。一方面，这需要我们寻找到合适的阅

读方式，培养良好的阅读习惯，多读书、好读书、读好书。另一方面，这为探索精神共富的实现路径提出了更高要求。到今年，“全民阅读”作为国家文化战略，已连续多年被写入政府工作报告。宁波致力于答好新时代人文发展的重大课题，通过立法促进全民阅读，打造城乡阅读空间近4000家，年均开展全民阅读推广活动超万场，通过助力文化创意产业协同发展等方式，打造出一座富有文化气息的“精神码头”，不断丰富宁波高质量发展的文化内涵，让群众获得感、幸福感成色更足。

鼓励更多人走近书籍，感受阅读的魅力，享受思想的碰撞，让阅读成为一种习惯，用脉脉书香擦亮宁波城市文化底色。



两学生发现情况不明火情果断报警：见义勇为更要见智为

郑建钢

近日，象山港高级技工学校两名学生在前往打球路上遇到火情，及时报警并协助消防快速灭火。10月29日上午，象山县消防救援大队与宁波御辉餐饮管理有限公司找到了这两名学生，为他们颁发“智勇消防好少年”荣誉证书，送上“鲜衣怒马少年时 临危不惧有勇气”锦旗（10月30日《宁波晚报》）。

荣誉证书上的“智勇”二字，体现在两名同学的报警方式很正确。一是他们在不知道发生火灾地点的准确地名时，通过附近的建筑物来判断大体方位，缩小范围；二是他们一直在附近等待，看到消防车后就近立即过来引导，使之到达正确位置，为快速开展扑救工作提供

了很大帮助。发现火情，报警还要讲究“技术含量”。除了“勇”，更要有“智”，要以最快的速度、最精练的语言、最准确的表达，为消防车辆迅速抵达事发现场灭火创造最佳条件。

未成年人在遇到突发火灾时，一定要沉着冷静，以保护好自己为第一要务，在此基础上，以最合理的方式报警求助。

上述火灾中，在看不清起火房里面着火的具体情况时，两名学生没有贸然去救火，而是十分沉着地一边报警，一边在附近等待消防车，较好地实施了见智为

消防部门、教育部门应多宣传和表彰类似的见智为事迹，大力倡导见智为，让更多未成年人树立以见智为为荣的理念。



这两天，一张微信群聊天截图广为传播。截图显示，某工程项目负责人要求项目所有员工，“以项目工作为主，家里死人了先臭着”。招致各方批评之后，该负责人在工作群及朋友圈发布道歉声明（10月29日澎湃新闻）。

漫画角 不谙世事 沈海涛 绘

铲除“职业闭店人”这颗毒瘤

郭敬波

宁波墨图书画馆突然要关门，有人刚充值数千元，退款无门，而这这家书画馆2024年6月刚变更了法定代表人。不少家长怀疑，这是“职业闭店人”进行的操作（10月29日《宁波晚报》）。

“职业闭店人”，是帮助经营不善的公司计划好关店、跑路方法，并接手处理后续维权问题的一个新兴“职业”。“职业闭店人”通过线上或线下方式寻找目标企业，并按照负债总额收取一定比例的佣金。

“职业闭店人”甚至会在了解公司已经资不抵债的情况下，鼓动公司以促销、店庆等名义吸引消费者预付费用，严重扰乱市场秩序，

冲击社会信用体系，给消费者造成了巨大经济损失。

说白了，“职业闭店人”就是帮人逃债，方法就是用《公司法》规定的变更、减资、破产清算等程序，帮助面临经营困境的公司变更法定代表人，转移资产，逃避债务，以合法形式掩盖非法目的。

当然，债务本身并不会因为其违法操作消灭，与“职业闭店人”并存的，就是“职业背债人”。“职业闭店人”通过变更法定代表人的方式，将债务让“职业背债人”来背。这些“职业背债人”多是无资产、无信誉、无职业的三无人员，甚至有些本身就是失信被执行人，他们通过出卖个人信用，为他人承担债务以换取利益。

“职业闭店人”这颗毒瘤，还市场经济的诚信本色。企业登记部门应加强对企业法定代表人的变更登记的审查，审查法定代表人

“职业闭店人”深谙《公司法》相关规定，甚至有些本身就是从事法律职业的人，但他们没有为诚实守信的市场经济、公平正义的法治秩序努力，反而为虎作倀，帮他人钻法律空子。

2024年10月22日，北京市市场监管局办理了打击“职业闭店人”全国首案，查处了涉及“艺术伞”和“木艺艺术”的两起典型案例，罚没款共计65.58万元，向社会传递了打击“职业闭店人”的明确信号。

须铲除“职业闭店人”这颗毒瘤，还市场经济的诚信本色。企业登记部门应加强对企业法定代表人的变更登记的审查，审查法定代表人

况。司法机关应加大对“职业闭店人”及相关黑色产业链的打击力度。对逃债的原企业法定代表人，应当由司法机关审查其是否存在恶意逃债行为，甚至移交公安机关侦查。如果有，应当按照“拒不认罪”追究其刑事责任。

也奉劝那些“职业背债人”，为小利而背巨债，得不偿失，不仅需承担归还欠款的民事责任，还可能因涉嫌诈骗等行为受到刑事处罚。

“职业闭店人”不是法律“帮手”，而是犯罪“推手”，“职业背债”不是“馅饼”，而是“陷阱”。消除这些乱象，需进一步完善法律法规，加大打击力度，共同维护市场经济稳定和社会信用体系的良性运行。

太多?
被海量信息包围

宁波日报
提供权威、准确的新闻
让阅读“品”味不凡

宁波日报
2025年订阅正在进行
《宁波日报》全年定价：420元

甬派App订报 微信订报

宁波日报报业集团 宁东路901号一楼 发行热线：87688768 客服微信号：nbfx87685669